

## **Мониторинг финансового состояния предприятий**

*Макеева Елена Сергеевна*

*студентка*

*Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: alena-makeeva@yandex.ru*

Переход России к рыночным отношениям изменил условия функционирования хозяйствующих субъектов с начала 1990-х годов. В 1992 году возник институт банкротства (с принятием соответствующего федерального закона). Процедура банкротства защищает личную и корпоративную собственность от опасно высоких убытков, обеспечивает повышение ответственности. В рыночной экономике вероятное банкротство собственника можно рассматривать как неизбежное явление, которое, однако, должно проявляться в допустимых пропорциях. Как показывает опыт США, там ежегодно терпит банкротство примерно 1% общего числа предприятий с кредиторской задолженностью более 1 млн долл.

Процесс выхода из кризисного состояния многих российских предприятий далеко не завершен. По формальным признакам более 80% предприятий являются потенциальными банкротами, а 10% предприятий не имеют возможности для выхода из кризисного состояния [1].

В то же время многие предприятия успешно провели реинжиниринг, что обеспечило их финансовое оздоровление и выход из кризиса. Поэтому для эффективного менеджмента необходимы эффективные инструменты своевременной оценки устойчивости финансового состояния. Теоретические, методологические и методические вопросы стратегии управления финансовой устойчивостью предприятий приобрели особую актуальность в условиях подъема экономики России.

Отмеченные обстоятельства определили выбор темы и характер исследования, посвященного решению проблем оценки финансовой устойчивости в условиях антикризисного управления на предприятиях реальных отраслей экономики.

Существуют «качественный» и «количественный» подходы к изучению финансового положения хозяйствующего субъекта [2, 3, 4]. «Качественный» подход связан с выявлением отдельных свойств и характеристик, присущих предприятию перед банкротством. Они позволяют дать экспертное заключение о наличии неблагоприятных тенденций. «Количественный» подход основан на применении следующих вариантов: 1) трендового анализа обширной системы критериев и признаков; 2) ограниченного круга показателей; 3) интегральных показателей; 4) рейтинговых оценок на базе рыночных критериев финансовой устойчивости предприятий и др.; 5) факторных регрессионных и дискриминантных моделей.

В экономически развитых странах было разработано большое количество эконометрических моделей диагностики вероятности наступления банкротства организаций. В отечественной практике прогнозирование банкротства пока не получило сколько-нибудь заметного распространения. Это связано с тем, что институт банкротства возник в России относительно недавно. До сих пор отсутствует статистика банкротств, так как ограничен доступ к отчетности финансово несостоятельных организаций. Зарубежные эконометрические модели прогнозирования банкротства в большинстве своем неприемлемы для российских предприятий, поскольку в них используются коэффициенты и показатели, рассчитанные в соответствии с иными условиями кредитования, налогообложения и т.д.. Именно поэтому актуальной остается задача разработки оригинальных инструментов анализа хозяйственной деятельности российских предприятий.

Для совершенствования системы управления предприятиями предлагается автоматизировать процесс диагностики и мониторинга их финансового состояния. Исходными данными для этого является информация из стандартных форм бухгалтерской отчетности: бухгалтерского баланса (форма №1) и отчета о прибылях и убытках (форма №2). Анализ проводится на основании расчета показателей,

исследования их изменения за отчетный период и выявления тенденций в их динамике. В качестве инструментального средства предлагается использовать программный комплекс 1С: Предприятие, обладающий широким диапазоном средств представления данных. Автоматизация финансового мониторинга позволяет оперативно получать группы показателей: структуру имущества, ликвидность и платежеспособность, структуру капитала и т.д.

Важно отметить, что в российской действительности коэффициентный анализ финансовой отчетности не всегда является эффективным, поскольку он часто приводит к признанию банкротом высокорентабельных предприятий за счет того, что они используют в обороте много заемных средств. Нормативное значение принятых критериев не может быть одинаковым для разных отраслей хозяйства ввиду различной структуры капитала. Они должны быть разработаны отдельно для каждой отрасли и подотрасли. При этом проблема превентивного антикризисного управления состоит не только в нормировании полученных значений коэффициентов. Важно также определить для конкретного предприятия, что именно является для него предпосылками кризиса.

Автоматизация процесса принятия решений на основе полученных значений – это довольно сложная задача. Моделирование процессов принятия решений требует большого количества сценариев. Финансовое планирование включает несколько этапов: анализ финансовой ситуации и проблемы, прогнозирование будущих финансовых условий, постановка финансовых задач, выбор оптимального варианта, состав финансового плана, его корректировка, конкретизация и выполнение, а также анализ и контроль.

Мониторинг финансовой деятельности фирмы можно представить в виде автоматизированной системы контроля потоков платежей и поступлений, планирования и контроля своевременного погашения кредиторской задолженности и эффективного вложения временно высвобождающихся денежных средств. Автоматизированный платежный календарь позволяет своевременно определять «узкие места» платежеспособности предприятия. В течение планового периода фирма исполняет данный платежный календарь, т.е. совершает сделки по заключенным договорам, перечисляет деньги поставщикам, получает выручку от реализации, выполняет прочие хозяйственные операции. Они находят отражение в автоматически формируемой бухгалтерской документации. На основе данных системы автоматизированного мониторинга финансовый менеджер может принимать соответствующие оперативные управленческие решения.

Автоматизированный мониторинг перечисленных финансовых операций позволит на ранних стадиях выявить опасность ухудшения финансового положения и обеспечить не только эффективное управление финансовой устойчивостью предприятия, но и его развитие.

### **Литература**

1. [www.gks.ru](http://www.gks.ru) (*Федеральная служба государственной статистики России*).
2. Кустова Т.Н. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия. – Рыбинск: РГАТА, 2003. – 198 с.
3. Овчинникова Т.И., Пахомов А.И., Булгакова И.Н. Методы финансово-экономической диагностики банкротства предприятий // Финансовый менеджмент, 2005, № 5. – С. 45 – 48.
4. Экономический анализ: Основы теории. Комплексный анализ хозяйственной деятельности организации / Под ред. Проф. Н.В. Войтоловского, проф. А.П. Калининой, проф. И.И. Мазуровой. – М.: Высшее образование, 2006. – 513 с.